Së gi¸o dôc vµ ®µo t¹o        kú thi chän häc sinh giái tØnh                         

           H¶i d­¬ng                                              Líp 9 THCS 
                                                                             M«n hãa häc
                                                                            N¨m häc 2016 - 2017                                                      Thêi gian 150 phót kh«ng kÓ thêi gian giao ®Ò

                                                                             ( §Ò thi gåm 01 trang)
C©u 1: (2 ®iÓm)
1 /Nªu hiÖn t­îng, viÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng x¶y ra khi cho tõ tõ khÝ CO2  vµo dung dÞch n­íc v«i trong cho tíi d­., sau ®ã l¹i ®æ n­íc v«i trong vµo.
2/. ChØ dïng 1 kim lo¹i h·y nhËn biÕt 4 dung dÞch sau :

    (NH4)2SO4 ; NH4NO3 ; AlCl3 ; FeSO4 

 ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh cã thÓ x¶y ra.

C©u 2: (2 ®iÓm)
1/ Hoµn thµnh s¬ ®å chuyÓn ho¸ sau:

CH4                              A                  B                  D                 E                       G +B

H·y x¸c ®Þnh c¸c chÊt A,B,D,E,G vµ viÕt c¸c ph­¬ng th×ng ph¶n øng.

2/.  a) Lµm thÕ nµo ®Ó ph¸t hiÖn ®­îc l­îng nhá n­íc cã lÉn trong r­îu etylic ? 
          Nªu ph­¬ng ph¸p lµm khan r­îu etylic khi cã lÉn mét l­îng nhá n­íc.

   b) Lµm thÕ nµo ®Ó cã ®­îc 100ml  r­îu 700 tõ r­îu khan ?
C©u 3: (2 ®iÓm)
 1. Cã 5 chÊt láng kh«ng mµu: dung dÞch CH3COOH, C2H5OH, C6H6, dung dÞch Na2CO3, dung dÞch MgSO4. ChØ dïng quú tÝm, nªu c¸ch nhËn ra tõng chÊt láng, viÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng.
 2/§èt ch¸y hoµn toµn hçn hîp gåm ankin (A) vµ ankan (B) cã V = 5,6 lÝt (®kc) ®­îc 30,8g CO2 vµ 11,7g  H2O 

X¸c ®Þnh CTPT A,B. TÝnh % A,B. BiÕt B nhiÒu h¬n A mét Cacbon
C©u 4: (2 ®iÓm)
Hoµ tan hoµn toµn 7,64 gam hçn hîp 2 muèi sunphat cña 2 kim lo¹i cã ho¸ trÞ I vµ II, vµo n­íc thµnh dung dÞch råi thªm 1 l­îng võa ®ñ BaCl2 thÊy t¸ch ra 13,98 gam kÕt tña.
1/ Läc bá kÕt tña, lÊy n­íc läc ®em c« c¹n thu ®­îc bao nhiªu gam muèi khan?

2/ T×m c«ng thøc 2 muèi vµ khèi l­îng mçi muèi . BiÕt  2 kim lo¹i cã vÞ trÝ ë cïng chu k× trong b¶ng tuÇn hoµn.

C©u 5: (2 ®iÓm)
LÊy m (g) hçn hîp gåm 2 r­îu C2H5OH vµ r­îu A (CnHm(OH)3) cho t¸c dông víi Na d­ thu ®­îc 31,36 lÝt khÝ (®ktc).
LÊy 1/2 m (g) hçn hîp trªn ®èt ch¸y hoµn toµn thu ®­îc 53,84 lÝt khÝ CO2 (®ktc) vµ 39,6 gam H2O
1/ X¸c ®Þnh CTPT cña r­îu A.

2/ TÝnh khèi l­îng mçi r­îu trong m (g) hçn hîp.
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	HiÖn t­îng: khi cho tõ tõ CO2 vµo dd n­íc v«i trong tíi d­.

XuÊt hiÖn vÈn ®ôc sau ®ã vÈn ®ôc tan.

L¹i xuÊt hiÖn vÈn ®ôc

PT: CO2 + Ca(OH)2  
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	Kim lo¹i lµm thuèc thö lµ Ba do:

Ba +  H2O 
[image: image7.wmf]®

 Ba(OH)2 +H2
NhËn ra NH4NO3 chØ cã khÝ mïi khai tho¸t ra 

2NH4NO3 + Ba(OH)2  
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 Ba(NO3)2 + 2H2O + 2NH3
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NhËn ra (NH4)2SO4  võa cã kÕt tña, võa cã khÝ mïi khai tho¸t ra 

(NH4)2SO4 + Ba(OH)2  
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 BaSO4
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 + 2H2O + 2NH3
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NhËn ra FeSO4 cã kÕt tña tr¾ng 

FeSO4 + Ba(OH)2  
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 BaSO4
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 + Fe(OH)2
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NhËn ra AlCl3 cã kÕt tña tr¾ng vµ kÕt tña tan khi d­ Ba(OH)2  

2AlCl3 + 3Ba(OH)2  
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 3BaCl2
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 + 2Al(OH)3
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Ba(OH)2  + 2Al(OH)3
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image20.wmf]®

 Ba(AlO2)2 +4H2O 
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	a/ X¸c ®Þnh c¸c chÊt  A:C2H2  ; B:CH3CHO ; D: CH3COOH; E: CH3COO - CH = CH2 ; G : CH3COONa

b/ Ph­¬ng tr×nh ph¶n øng:


    2 CH4                              C2H2 + 3H2
   C2H2 + H2O
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 CH3CHO

    CH3CHO +O2 
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 CH3COOH

CH3COOH + C2H2 
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 CH3COO - CH = CH2 +H2
CH3COO - CH = CH2 + NaOH 
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 CH3COONa +    CH3CHO
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	. a) Dïng CuSO4 khan,  cho vµo r­îu nÕu trong r­îu cã lÉn n­íc th× muèi khan t¹o tinh thÓ mÇu xanh  CuSO4.5H2O.

+ Cho CuSO4 khan vµo r­îu lÉn H2O l¾c kÜ ®Õn khi cho thªm CuSO4 khan  kh«ng t¹o tinh thÓ xanh.

   b) LÊy èng ®ong 200 ml cho vµo ®ã 70 ml r­îu khan, thªm H2O cho ®ñ 100 ml. Ta thu ®­îc 100ml r­îu 70o
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	+ NhËn ra dung dÞch CH3COOH : Quú tÝm chuyÓn mµu ®á.

+ Dïng dung dÞch CH3COOH : NhËn ra dung dÞch Na2​CO3 : cã khÝ 
bay lªn :

 2CH3COOH  +  Na2​CO3   (   2CH3COONa  +  H2O  +  CO2(
+ NhËn ra dung dÞch MgSO4 b»ng dung dÞch Na2CO3: cã kÕt tña

   MgSO4   +   Na2CO3  (   MgCO3(     +  Na2SO4
+Hai chÊt cßn l¹i, chÊt nµo tan trong dung dÞch CH3COOH lµ C2H5OH, chÊt nµo kh«ng tan (ph©n líp) lµ C6H6.


	0,25

0,25

0,25

0,25

	
	2
	Gäi 5,6 lÝt hh :
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     a                            an         a(n-1)             (mol)
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     b                                     bm        bm         (mol)

n hçn hîp = a+ b = 
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n CO2 = an + bm =
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n H2O  = a(n-1)  +  bm  =
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(2), (3) ( an  - a + bm  =  0,65

<=> 0,7  - a  = 0,65

a = 0,05 mol

(1)  b = 0,25 – a = 0,25-0,05 = 0,2 mol

(2) an + bm = 0,05n +0,2m = 0,7

 n +  4m = 14

( m ( 3,5

           n  = 14 – 4m

           m = n +1 v× B nhiÒu h¬n A mét C

BiÖn luËn :

m

1              2

   3

n

10            6

   2

VËy m = 3 n =2VËy CTPT A, B:
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	Gäi kim lo¹i ho¸ trÞ I,II lµ A,B khèi l­îng mol A,B

CT muèi  A2SO4 ; BSO4
Pt;   A2SO4 + BaCl2 
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 2ACl + BaSO4  (1)

       BSO4  + BaCl2 
[image: image33.wmf]¾¾®

 BCl2 + BaSO4    (2)

n BaSO4   = 0,06 mol
do p­ hoµn toµn kim lo¹i trong muèi sunfat b¨ng kim lo¹i trong muèi clorua kl­îng thay ®æi do thay ®æi gèc axit

m muèi khan = 7,64 - (0,06 x 96) + (0,06 x 71) = 6,14 gam
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	2
	Khèi l­îng mol trung b×nh cña 2 muèi sunfat =
[image: image34.wmf]7,64

0,06

 = 127,33

Ta cã B + 96 < 127,33 < 2A + 96  => B < 31,33 < 2A

Do A,B trong cïng 1 chu kú A<B 

· 31,33 > B >A >15,67 

· Kim lo¹i ho¸ trÞ II lµ Mg lµ tm  Kim lo¹i ho¸ trÞ I lµ Na

Gäi sè mol BaSO4 tham gia p­ 1,2 lµ x ,y 

[image: image35.wmf]  142x + 120 y = 7,64

     x + y              = 0,06         x = 0,02 mol   y = 0,04 mol

khèi l­îng Na2SO4 = 2,84 g        khèi l­îng MgSO4 = 4,8 g
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	Trong 1/2  m (g)  Sè mol c¸c chÊt lµ: nH2 = 
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= 2,2 (mol)

Gäi x, y lÇn l­ît lµ sè mol cña C2H5OH vµ r­îu A (CnHm(OH)3) cã trong 1/2  m (g)  

Ptp­: 2C2H5OH + 2Na 
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 2C2H5ONa  + H2                         (1)
         2(CnHm(OH)3) + 6Na 
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 2CnHm(ONa )3 + 3H2            (2)
          C2H5OH + 3O2   
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  2CO2 + 3H2O                             (3)

  2(CnHm(OH)3) + (
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 2nCO2 + (m+3)H2O      (4)

Theo pt (1); (2) tæng sè mol H2 lµ;  0,5x + 1,5y =0,7    *
Theo pt (3); (4) tæng sè mol CO2 lµ; 2x + ny      = 1,6    **
Theo pt (3); (4) tæng sè mol H2O lµ; 3x + 
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Tõ *; ** ; ***; ta cã   y(15-m) = 4 => y = 
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 => n < 3,4

V× R­îu A cã 3 nhãm OH nªn n 
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 3

VËy n = 3 => x = 0,2 mol ; y = 0,4 mol ; m = 5

CTPT r­îu A lµ C3H5(OH)3
	0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

	
	2
	 Trong  m (g)  hçn hîp sè mol C2H5OH = 0,2 . 2 =0,4 mol

· khèi l­îng C2H5OH = 0,4.46 = 18,4 g

    sè mol C3H5(OH)3 = 0,4 . 2 = 0,8 mol

· khèi l­îng C3H5(OH)3 = 0,8 . 92 =73,6 g
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